

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОКОМ ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 124  
6228

22 июля 1941 года, вторник

Год издания XXII  
Цена 15 н.

Кого родина не призвала на военный фронт, тот должен с самоотверженностью бойца действовать на фронте трудовых.

„ПРАВДА“

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

**О НАЗНАЧЕНИИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР тов. И. В. СТАЛИНА**  
**НАРОДНЫМ КОМИССАРОМ ОБОРОНЫ СССР**

Назначить Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. Сталина Иосифа Виссарионовича Народным Комиссаром обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 19 июля 1941 г.

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

**О НАЗНАЧЕНИИ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО ЗАПАДНОГО НАПРАВЛЕНИЯ МАРШАЛА СОВЕТСКОГО СОЮЗА тов. ТИМОШЕНКО С. К. ЗАМЕСТИТЕЛЕМ НАРОДНОГО КОМИССАРА ОБОРОНЫ СССР**

Назначить Главнокомандующего Западного направления маршала Советского Союза тов. Тимошенко С. К. Заместителем Народного Комиссара обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 19 июля 1941 г.

## САМООТВЕРЖЕННЫЙ ТРУД — ПОМОЩЬ ФРОНТУ!

В сводках Советского информационного бюро след за эпизодами с фронтов Отечественной войны приводятся яркие факты трудовой доблести в тылу. Беспредельная храбрость воинов Красной Армии дополняется героизмом рабочих, крестьян и интеллигенции. Это единство фронта и тыла является плодом единства советского народа. Фронт опирается на крепкий тыл, тыл помогает фронту.

«Мы должны немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага», — призвал великий Сталин. Рабочий класс и колхозное крестьянство отвечают на зов вождя трудовой доблестью, напряженной, самоотверженной работой на помощь фронту.

Война требует усиленной работы всех предприятий, увеличения производства самолетов, танков, винтовок, пулеметов, орудий, патронов, снарядов, стало быть, увеличения добычи топлива, производства металла, машин. Война требует увеличения производительности труда. Больше продукции с меньшим количеством работников! — такова задача дня. Труд каждого работника в тылу должен стать высокопроизводительным. В военное время каждый патриот должен стать стахановцем.

В дни боев с белофиннами назвали различные новые формы стахановского движения — многостаночное обслуживание, совместительство профессий, переход женщин на «мужские» профессии. В дни великой Отечественной войны с германским фашизмом новые формы стахановского движения применяются с особенно большим размахом. На Московском автозаводе имени Сталина и других предприятиях столицы, на ленинградских, харьковских, свердловских, челябинских предприятиях значительно увеличилось число многостаночников и совместителей профессий. Стахановцы и стахановки заменяют своих товарищей, ушедших на фронт. Технический персонал, вспомогательные и обслуживающие рабочие по собственной инициативе берут на себя по две и три нагрузки, чтобы, несмотря на призыв в армию и уход добровольцев в народное ополчение, темпы производства неуклонно повышались.

Многостаночники, совместители профессий, женщины, овладевающие новыми специальностями, должны пользоваться особым вниманием и помощью командиров производства, партийных и профсоюзных организаций. Теперь более чем когда-либо надо бороться за модернизацию оборудования, об оснащении его приспособлениями, о так называемой «малой механизации», что облегчает труд на многостаночном обслуживании и совмещении профессий.

Стахановское творчество многообразно. На железнодорожном транспорте становится все более значимыми станциями, отличаясь водителями

поезда и ремонтирующих свои locomotives. В горной промышленности увеличивается количество семиволеводов, обуривающих по несколько забоев. В нефтяных районах множится число ванесосцев, скоростными темпами бурящих новые нефтяные скважины. Все более массовым становится движение рационализаторов.

На Ленинградском заводе имени Фрунзе мастер тов. Ракитин под руководством начальника участка тов. Медведева изготовил ценное приспособление, ускоряющее обработку деталей, примерно, в 5 раз. Технологи гг. Явля, Спиридонов, Виниченко, Филипов и другие разработали новый технологический процесс за 13 дней вместо нескольких месяцев.

Чудесными делами прославляют себя в дни Отечественной войны и стахановцы деревни. Их лозунг: быстро убрать весь урожай, без потерь. Колхозники получили столическитридцатипяти урожаи. Комбайнеры гг. Кихта и Лизун работали по 20 часов в сутки, перевыполнив нормы в полтора и два раза. В Никольской МТС комбайнер тов. Величко 15 июля сеном двух комбайнов «сталинец» убрал 65 гектаров озимой пшеницы (при норме в 36) и намолотил около тысячи центнеров зерна. Стахановцы сельского хозяйства проявляют себя на тракторах, на комбайнах, на простых машинах, на ручных работах — вязке снопов, скирдовании. Люди, которые еще недавно были незаметными в колхозах и принимали мало участия в общественном хозяйстве, — в эти дни буквально преобразовались. В поле выходит стар и млад, работают от зари до зари. Колхозники понимают, что каждый дополнительный пуд хлеба, мяса, овощей помогает снабжению фронта, увеличивает государственные запасы продовольствия.

В наши дни, когда над родиной нависла серьезная опасность, каждый честный советский человек рвется в бой. Кто не призван в действующую армию, тот стремится в народное ополчение. Военные комиссары, партийные и комсомольские комитеты осаждают добровольцами. По кого родина не призвала на военный фронт, тот должен с самоотверженностью бойца действовать на фронте трудовых. В истории великой Отечественной войны имена героев тыла — стахановцев будут стоять вслед за именами героев фронта — летчиков, пехотинцев, артиллеристов, танкистов, моряков.

Един и монолитен великий советский народ. Армия и народ знают, что они борются за общее и святое дело, за независимость, честь и свободу матери-родины. С именем Сталина в сердцах сражаются бойцы на фронте. С именем Сталина в сердцах трудится народ в тылу. С именем Сталина — вождя народов, главы Советского правительства и Народного комиссара обороны — наш народ разгромит и уничтожит фашистских извергов — злейших врагов всего человечества.

## ХРОНИКА

Совнарком Союза ССР назначил армейского комиссара 1 ранга Шаженко Е. А., генерал-лейтенанта танковых войск Федоренко Я. Н., генерал-лейтенанта авиации Жигаре-

## От Советского информационного бюро

Утреннее сообщение за 20 июля

В течение ночи на 20 июля продолжались напряженные бои на Полоцко-Невельском, Смоленском и Новогруд-Вольском направлениях. На остальных участках фронта чего-либо существенного не произошло.

В ночь на 20 июля наша авиация продолжала боевые действия по уничтожению танковых и моторизованных частей противника.

По уточненным данным, в воздушных боях и на земле в течение 18 июля наша авиация уничтожила не 32 самолета противника, как это указывалось ранее, а 71 самолет.

Авиаразведка донесла, что враг готовится к воздушному нападению на один из советских городов. Группа самолетов капитана Федорова получила приказ уничтожить скопление фашистских самолетов. Пролетев на большой высоте через линию фронта, советские бомбардировщики нанесли тщательно замаскированный вражеский аэродром и обрушили на него тонны смертоносного металла. Стрелки-радисты Дюба, Семенов и другие открыли ураганный огонь из всех пулеметов. На аэродроме остались бесформенные груды разбитых вражеских бомбардировщиков.

Отряд белофиннов на 10 шлюпках пытался высадиться в тылу наших войск. Командир пулеметного подраз-

деления тов. Решетников, подпустив вражеские шлюпки близко к берегу, открыл по ним огонь. 6 шлюпок и находившиеся в них белофинны полностью уничтожены. Остальные шлюпки обратились в бегство.

В местечке В. совершил вынужденную посадку подбитый немецкий самолет. 4 фашистских летчика, переодетых в гражданскую одежду, пытались скрыться в лесу. Колхозник Василий Шамарин заметил подозрительных незнакомцев и попытался их задержать. Враги открыли огонь. На выстрелы бежали колхозники и окружили фашистов. Немцы оказали сопротивление. В завязавшей перестрелке 3 вражеских летчика убиты, четвертый взят в плен.

Вблизи Жлобина добровольно сдались в плен 35 немецких солдат и один унтер-офицер. Перебежчик в один голос заявил: «Мы смертельно устали, у нас истощаются последние силы. Многие немецкие солдаты хотят вырваться из клещей гитлеровской военной машины, чтобы сохранить свою жизнь». Унтер-офицер Рахард П. заявил, что воюет, где только солдаты уверены, что среди них нет доносчиков, идут беседы на одну тему: «Когда кончится война». Всех немецких солдат волнуют мрач-

ном белофинском аэродроме 4 вражеских истребителя. Летчики Ларюнов и Иванов сбросили несколько бомб на самолеты. Два из них загорелись сразу, два были повреждены осколками. На помощь белофиннам с соседнего аэродрома вылетели 4 «мессершмитта», но увидев советских истребителей, быстро повернули обратно.

В одном из районов Белоруссии, захваченном фашистами, немцы восстановили поврежденный аэродром. Об этом узнало действовавшее в тылу оккупантов подразделение старшего лейтенанта тов. Сабашникова. Ночью подразделение т. Сабашникова напало на сторожевой отряд, охранявший аэродром. Больше 20 немецких солдат было убито, остальные сложили оружие и сдались в плен. Сдавшиеся в плен солдаты объявили, что утром на аэродром ожидалось немецкие самолеты. У тов. Сабашникова созрел смелый план: захватить самолеты и экипажи. В 5 часов утра приземлилось первое звено немецких бомбардировщиков. Экипажи были захвачены без выстрела. Следующие два звена, увидев на аэродроме фашистские машины, опустились без колебаний. Экипажи этих звеньев самолетов были также захвачены. Подразделение т. Сабашникова уничтожило 9 самолетов, бензинохранилище и склад боеприпасов.

Части Энской стрелковой дивизии окружили и уничтожили крупное моторизованное соединение противника, захватив 189 грузовых автомашин, 5 танков, 4 броневика, 2 самолета, 6 орудий, минометы и станковые пулеметы. Захвачены также штабный автобус с оперативными документами, радиостанция, повозки, мотоциклы и 19 автомашин. 100 вражеских автомашин были уничтожены в ходе боя.

Зенитная часть командира Янковского известна всему фронту. За время войны она сбивла 43 фашистских бомбардировщика. Метким огнем слабые зенитки части Янковского за 4 недели войны преградили путь сотням вражеских самолетов.

Захватив греческий остров Самос, итальянцы устроили дикий расправу над мирным населением острова. Во время грабежа магазинов и населения итальянскими солдатами убито 420 мужчин и женщин, в том числе ряд турецких подданных, оказавших сопротивление фашистским мародерам.

В механическом цехе выступил старший мастер Филимонок. — Нам, кировцев, радует и воодушевляет Указ Президиума Верховного Совета СССР о назначении товарища Сталина Народным комиссаром обороны. Сталин — это гроза врагов нашей родины, Сталин — это победа. Под руководством Сталина, по его стратегическим планам, мы сокрушили Деникина, Колчака, Врангеля, разбили немецких оккупантов. Сталин возглавлял героическую оборону своих городов, великий полководец, под руководством которого победоносно оборонялся от полчищ Юденича первый город революции.

Во всех цехах завода стихийно возникли митинги.

После больших боев в районе З. наши санитары ночью подбирали раненых на поле сражения. В небольшом лесу санитары заметили 3 германских солдат, обшаривавших груды. Мародеры задержали. В карманах и сумках немцев оказались различные ценные вещи, а также советские и германские деньги.

Обеспокоенный огромными потерями румынской армии за первые недели войны, гитлеровский фельдмаршал Антонеску приказал сформировать новые «отборные части» из воров, бандитов и другого сброда. В Бухаресте издан закон, согласно которому освобождается от наказания уголовники, осужденные за те или иные преступления, если они выразят желание отправиться на фронт. Теперь румынские правители надеются сформировать воинские части из родственников им по духу элементов.

На острове спешно оборудуются аэродромы: создаются склады горючего и сосредотачивается большое количество мелких десантных судов.

Неподалеку от чехословацкого города Прешов в момент прохождения германского воинского состава с боеприпасами был взорван железнодорожный путь. В результате происшедшего крушения воинского поезда было уничтожено 22 вагона со снарядами. При взрыве погибли 41 германский солдат и 3 офицера.

С огромным воодушевлением и энтузиазмом встретил советский народ назначение товарища Сталина на пост Народного комиссара обороны СССР. Старший мастер механического цеха Ленинградского Кировского завода тов. Филимонок, выражая мнение присутствующих на митинге рабочих, сказал: «Сталин — это гроза врагов нашей родины. Сталин — это победа. Под руководством Сталина, по его стратегическим планам мы сокрушили Деникина, Колчака, Врангеля, разбили немецких оккупантов. И теперь под руководством великого Сталина Красная Армия и весь советский народ обрушат всю свою мощь на голову гитлеровской фашистской гадюки». Рабочие и инженеры Московского автомобильного завода пишут: «Это назначение вселяет в нас еще большую уверенность в разгроме фашистских орд».

На площади Шаумянского района в Баку состоялся митинг, на котором присутствовало 3000 трудящихся. От имени нефтепереработчиков выступил на митинге начальник цеха завода имени Сталина орденосец тов. Казарян. Он сказал: «С именем Сталина связаны исторические победы на фронтах гражданской войны. С его именем связаны все победы социалистического строительства. Где Сталин — там победа! Дорогой наш отец, родной Сталин, веди нас на победный бой! Победа будет за нами!»

Горняки Донбасса в своем письме товарищу Сталину пишут: «Ты, наш любимый отец и вождь, вновь как и в героические годы Октябрьской революции и гражданской войны, принимаешь на себя непосредственное руководство вооруженными силами советского народа. Горько приветствуя твое назначение на пост Народного комиссара обороны, мы уверены в победе над гитлеровско-фашистскими бандитами. С тобой — весь многомиллионный советский народ».

В единодушно принятой резолюции кировцы горячо приветствуют Народного комиссара обороны СССР товарища Сталина. Они заявляют: «Кировцы — пламенные патриоты своей отчизны — делают все необходимое для быстрого разгрома врага. Мы уверены, что товарищ Сталин превратит вооруженные силы СССР, все наши мотучие средства обороны в такой всепокрывающий таран, который сметет с лица земли подлую фашистскую свору. Да здравствует наша героическая Бранная Армия, славный Военно-Морской Флот! Да здравствует гениальный организатор наших побед великий Сталин!»

## СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ СССР И ЧЕХОСЛОВАКИЕЙ

18 июля в Лондоне было подписано соглашение между СССР и Чехословацкой республикой. От имени СССР соглашение подписал чрезвычайный и полномочный посол СССР в Великобритании т. Майский, а от имени Чехословацкой республики — министр иностранных дел Ян Массарик. Ниже приводится текст соглашения.

## СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Правительство Союза Советских Социалистических Республик и правительство Чехословацкой республики заключили следующее соглашение:

1. Оба правительства согласились немедленно обменяться посланниками.
2. Оба правительства взаимно обязуются оказывать друг другу всякого рода помощь и поддержку в предстоящей войне против гитлеровской Германии.
3. Правительство Союза Советских Социалистических Республик согласно на создание на территории Союза Советских Социалистических Республик национальных чехословацких воинских частей под командованием лица, назначенного чехословацким правительством с согласия Советского правительства.
4. Настоящее соглашение вступает в силу немедленно с момента его подписания и ратификации по взаимному согласию.
5. Настоящее соглашение составлено в двух экземплярах, каждый на русском и чехословацком языках. Оба текста имеют одинаковую силу.

Подписи: Чрезвычайный и полномочный посол Союза Советских Социалистических республик в Великобритании — МАЙСКИЙ.

Министр иностранных дел Чехословацкой республики ЯН МАССАРИК

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

**Об объединении Народного комиссариата внутренних дел и Народного комиссариата государственной безопасности в единый Народный комиссариат внутренних дел**

В связи с переходом от мирного времени на военные условия работы признать целесообразным объединение Народного комиссариата внутренних дел и Народного комиссариата государственной безопасности в единый Народный комиссариат внутренних дел.

Соответствующее объединение органов НКВД и НКГБ произвести в кратчайшие сроки.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 20 июля 1941 г.

## На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 19 июля очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского информационного бюро тов. Лозовский С. А. отметил, что борьба народов СССР против гитлеровской Германии вызвала огромный подъем и справедливые надежды во всех пораженных германским фашизмом странах. Во Франции, в Чехословакии, Польше, Югославии, Бельгии, Голландии, Греции, Норвегии — везде народы этих стран связывают свое освобождение от бандитских шаек Гитлера с героической борьбой Красной Армии и военно-политическим союзом между СССР и Англией.

Раньше у чехов, поляков, сербов, норвежцев, бельгийцев и других зарождалось сомнение, выдержит ли Англия после того, как французский народ был продан и предан своими правителями и военным командованием и немецкий сапог стал топтать прекрасные города и поля Франции. С другой стороны, Гитлер подхлестывал свой народ легкими победами. Но, когда гитлеровская Германия бросила свои орды против Советского Союза и народы СССР поднялись, как один человек, на защиту своей свободы и национальной независимости, когда между Советским Союзом и Великобританией было заключено военно-политическое соглашение, когда всем стало ясно, что Соединенные Штаты будут поддерживать до конца Великобританию в ее борьбе против гитлеризма, — произошел естественный переход в сознании народов пораженных стран. Былые сомнения и pessimism исчезли. Теперь оккупационные гитлеровские армии везде чувствуют острую ненависть пораженных народов, которые следят за приближением конца гитлеровской кровавой авантюры. Теперь pessimism и уныние охватили население Германии.

Из Берлина, Гамбурга, Рурской области, Баварии, Саксонии, Восточной Пруссии, из Австрии, Судетской области — отовсюду идут сведения и ползут слухи о том, что гитлеровская армия выдыхается, что близок час ее разгрома. Германский народ, у которого отняли все его политические, экономические и человеческие права и которому за это было обещано господство над всем миром, с ужасом видит, что его бесправие осталось, а до мирового господства, как до звезды небосвод, далеко.

Гитлер поставил перед своей армией непосильную задачу — покорить весь мир. Он очень скоро убедился, что, как говорил Тургенев, «дешевизна гибнуть, а факты остаются». Суровым фактом является то, что великий фронт и цементировался единый фронт демократических народов против гитлеровской Германии.

Эта общность задач всех народов в борьбе против Гитлера и против гангстеров создает необходимые предпосылки для того, чтобы востановить дипломатические отношения между СССР и теми странами, с которыми дипломатические отношения были прерваны по разным причинам за последние годы. Советский Союз восстановит дипломатические отношения с чехословацким правительством и вряд ли будет возражать против восстановления дипломатических отношений с правительствами других стран, которые продолжают вести борьбу против своих поработителей.

Сквозь грохот и шум войны, стоны избиваемых и убиваемых жертв гестапо, сквозь слезы и плач обещанных женщин и девушек в оккупированных странах все громче и громче раздается голос миллионов: «Ничего, наша возьмет! Будет и на нашей улице праздник». Это гоголево пассивное выжидание, а активной борьбы заданных, но не покорившихся народов. Началась и разворачивается ожесточенная борьба против оккупантов.

За последние несколько дней разгуливающая фантазия германского радио и германской прессы достигла геркулесовых столбов. Так, снова немцы «нашли» на нашей территории женские батальоны, целые полки из тринадцатилетних ребят и целый полк глухонемых, от которых, очевидно, и «услышали» о коварных замыслах СССР и Англии. Затем воистинно бабшкинские сказки о предоставлении в Приморье военно-морских баз Соединенным Штатам. Наконец, немецкое радио решило побить все свои предыдущие рекорды и сообщило, что германские войска 18 июля захватили 1500 самолетов. Вот это действительно беспримерная победа. Захватить 1500 самолетов, потеряв при этом только несколько каплей чернил — разве это не достижение?

Конечно Геббельс не угадывает ни в какие законы природы. Не даром говорит, что не Геббельс превзошел от Геббельса, а Геббельна превзошла от Геббельса.

На законный вопрос, что же дальше? — ответственные немецкие круги, по словам корреспондента «Стокгольмского тагидниен», отвечают: «Событийный процесс сразу после победоносного окончания советской кампании борьбы против Англии снова выдвигается на первый план».

Улета едет, когда-то будет, да где еще следит!

В отчаянии для человечества, судьбы мира зависит не от Гитлера и Геббельса, а от единого фронта свободных народов.

## СТАЛИН — ЭТО ПОБЕДА

В Ленинград, 20 июля. (ТАСС). Кировский завод, завод-боец, доблестный труженик, завод, чье имя вписано в летопись славных побед советского народа, взволнован радостной вестью. В ночную смену рабочие и инженеры узнали, что к непосредственному руководству вооруженными силами СССР встал гениальный стратег, под чьим водительством советский народ разгромил в трюнные годы гражданской войны всех своих врагов, великий полководец, под руководством которого победоносно оборонялся от полчищ Юденича первый город революции.

Во всех цехах завода стихийно возникли митинги.

В единодушно принятой резолюции кировцы горячо приветствуют Народного комиссара обороны СССР товарища Сталина. Они заявляют: «Кировцы — пламенные патриоты своей отчизны — делают все необходимое для быстрого разгрома врага. Мы уверены, что товарищ Сталин превратит вооруженные силы СССР, все наши мотучие средства обороны в такой всепокрывающий таран, который сметет с лица земли подлую фашистскую свору. Да здравствует наша героическая Бранная Армия, славный Военно-Морской Флот! Да здравствует гениальный организатор наших побед великий Сталин!»

В механическом цехе выступил старший мастер Филимонок. — Нам, кировцев, радует и воодушевляет Указ Президиума Верховного Совета СССР о назначении товарища Сталина Народным комиссаром обороны. Сталин — это гроза врагов нашей родины, Сталин — это победа. Под руководством Сталина, по его стратегическим планам, мы сокрушили Деникина, Колчака, Врангеля, разбили немецких оккупантов. Сталин возглавлял героическую оборону своих городов, великий полководец, под руководством которого победоносно оборонялся от полчищ Юденича первый город революции.

Во всех цехах завода стихийно возникли митинги.

# Стахановским трудом крепить мощь родины!

## Долг перед родиной

На заводе «Республика» мастер токарного цеха тов. Делюхин В. И. заменил ушедшего в армию мастера слесарного цеха М. А. Огурчикова. Кроме того он руководит кузнницей. Когда спросили его — справится ли он? — Делюхин ответил:

— Сейчас, когда над нашей родиной нависла грозная опасность, я справлюсь с выполнением любого задания, буду работать, как никогда.

И он оправдал эти слова. Исполнительскую программу токарный цех выполнил на 123 процента, слесарный цех — на 152 и кузнница — на 211. В этом немалая заслуга мастера Делюхина. Он работает, не считаясь со временем, не жалея сил.

Василий Иванович уделял большое внимание подготовке кадров. Он обучил трех учеников, которым присвоено звание токарей, и сейчас они работают самостоятельно.

Мастер Делюхин внес ряд рационализаторских предложений. Он сконструировал приспособление для обработки брус «М-317». Без приспособления обрабатывал 50 штук, а сейчас — 150—200. Предложение по обработке крышки маховика на фрезерном станке также на много сокращает время для изготовления деталей и дает большую экономию.

Работе завода «Республика» в эти дни все свои мысли, чувства, действия мобилизует на стахановский труд и этим демонстрирует свою готовность отдать все силы для разгрома врага. Кузнец Павел Ко-

стантиневич Ващенко систематически дает по двум нормам за смену. Он лучший стахановец, новатор. Его рационализаторское предложение по отковке деталей «С-210» повышает выработку с 25 штук до 50, а сам Ващенко вырабатывает до 100 штук.

Токляр Геннадий Роздвиг вынужден выполнять задание на 226 процентов. Он работает, не считаясь со временем. Недавно преобладал выполняя срочный заказ. Геннадий Роздвиг изъявил желание работать по две смены подряд и образцово выполнил задание.

На заводе работают Николай и Иван Болтуговы. Недавно они проводили двух своих братьев в ряды Красной Армии. Формируя Николай Болтугов сейчас дает по двум нормам за смену, толяр Иван Болтугов выполняет задание на 215 процентов.

На строительные работы приплато 15 человек. Честным, самоотверженным трудом они также демонстрируют свою преданность родине. Особенно отличился Мария Андреевна Прохорова. Благодаря хорошей дисциплине, инициативности труда, она выполняет любые задания и своим примером воодушевляет других.

Сейчас на заводе нет ни одного рабочего и работницы, не выполняющих нормы.

Так коллектив завода в дни великой отечественной войны выполняет свой долг перед родиной.

Г. А. КОСТИН.

## Трудовой подьем

С каждым днем все возрастает трудовой подъем среди учителей и учащихся школ Кировского района. По примеру учителей и комсомольцев 8 средней школы, комсомольцы 1 средней школы проводят ремонт, выполняют очень серьезные работы. В 10 школе комсомолки Антропова и Шукина организовали бригаду из 50 учащихся и работают, под руководством учительницы т. Уткиной, на полях совхоза «Агркультура».

Все школы района включились в сбор лекарственных трав. Так, учащиеся 43 школы собрали 12 мешков коренья трав, сейчас производят сбор. Учащиеся 10 школы собирают лекарственные растения в течение уже пяти дней. Особенно хорошо работают учащиеся 6 класса Пономарев, Гарнопольский и другие.

15 учителей района выехали в сельскую местность по организации детсадов, детских домов на период уборочной кампании. В числе выехавших преподаватель 18 школы тов. Стукова, имеющая сорокалетний педагогический стаж.

Учащиеся и учителя с энтузиазмом трудятся на своих постах, вместе со всем народом укрепляют тыл доблестной Красной Армии.

А. ТИТОВА.

## РЕЙТЕР О РЕЗУЛЬТАТАХ БОМБАРДИРОВКИ ПЛОШТИ СОВЕТСКОЙ АВИАЦИЕЙ

ЛОНДОН, 19 июля (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Анкары, что ущерб, нанесенный советской авиацией нефтепереработным заводам в Плошти, исключительно велик. Нефтепереработный завод компании Уингера горел в течение 18 часов, полностью уничтожен. Погибло также 18 нефтетехников и 200.000 тонн нефтепродуктов. Но именно специалистов, даже если бы были немедленно поданы материалы для ремонта, разрушенное возможно было бы восстановить лишь в течение 6 месяцев.

## Турецкие газеты о героической борьбе Красной Армии

АНКАРА, 20 июля (ТАСС). Турецкие газеты отмечают героизм Красной Армии в боях против гитлеровских войск. Газета «Бурса», говоря об огромных военных возможностях Советского Союза, о мощи сопротивления Красной Армии, пишет: «Красная Армия удерживает в своих руках важнейшие линии обороны и упорно сопротивляется. Если это сопротивление продолжится с прежней силой еще некоторое время, немецкая армия будет измучена. Красная Армия еще не вела в действии всех резервов. Они только сейчас вступают в бой».

Газета «Ени Асар» указывает: «Мы считаем, что результат войны в России решит не оккупация территории, а уничтожение армий. Русские, используя имеющиеся средства, смогут вести длительную войну, пока не освободят свой народ от немецких войск».

## Американское правительство составило «черный список» германских агентов

ВАШИНГТОН (ТАСС). Правительство США опубликовало «черный список» компаний и отдельных лиц, находящихся в Латинской Америке, которые прямо или косвенно являются агентами Германии и Италии. Белый дом заявил, что он намерен обращаться с лицами, внесенными в «черный список» как в германских и итальянских подданных. Отныне экспорт товаров в адрес лиц и компаний, внесенных в «черный список», подвергается таким же лицензионным ограничениям, как экспорт в Германию и Италию. Находящиеся в США фонды лиц и компаний, внесенных в указанный список, подлежат секвестрированию.

## Заявление нового министра иностранных дел Японии

ТОКИО, 19 июля (ТАСС). Агентство Домей Пусин передает: «Новый министр иностранных дел Японии Тойода указал, что в основной внешней политике Японии не произойдет никаких изменений. В беседе с представителями печати Тойода заявил: «Я не могу сказать, будет ли политика нового кабинета идентична политике предшествующего кабинета. Однако, поскольку тройственный пакт и разрешение китайского конфликта составляют основу нашей национальной программы, смена кабинета не приведет к каким-либо важным изменениям в политике, связанной с этими проблемами».

Коснувшись вопроса о взаимоотношениях Японии и США, Тойода признал, что по общему впечатлению новый кабинет будет уделять этому вопросу большое внимание.

## Интерес американцев и советским военным сводкам

НЬЮ-ЙОРК, 20 июля (ТАСС). Журнал «Лайф» поместил ряд фотографий, изображающих отдельные эпизоды борьбы Красной Армии. В связи с этим журнал заявляет: «Советские военные сводки являются лучшим источником информации на тему о русско-германской войне. Пространственные русские коммюнике, постреливающие и подвигами отдельных красноармейцев, безвестных героев, являются примером правдивости. Эти военные сводки дают правильное представление о характере войны, которая сейчас происходит на неопределяемом поле битвы. Они свидетельствуют о том факте, что советские граждане откликнулись на призыв Сталина не оставлять ничего врагу, вести партизанскую войну. Колоссальное впечатление производит сообщения о крупнейших танковых сражениях».

## «Нью-Йорк Таймс» об английских бомбардировках германских городов

НЬЮ-ЙОРК, 19 июля (ТАСС). Газета «Нью-Йорк Таймс», ссылаясь на сведения, полученные от дипломатов, прибывших из Германии, передает, что за последние 6 недель английская авиация совершила много налетов на Западную Германию, серьезно повредила железнодорожные линии. В связи с этим разрушена доставка в некоторые большие города продовольствия. Многие рабочие эвакуируются из разрушенных центров Рейнской области. Остатки там жителей страдают от острой недостатка продовольственных продуктов, от нарушения работы городского хозяйства. Этим районам, в частности, угрожают эпидемические заболевания вследствие повреждения водопроводов и канализационной системы. Передают, что моральное состояние германского населения серьезно подорвано, особенно в больших промышленных городах Рейнской области, а также в Бремене и Гамбурге. Многие семьи стремятся выехать в сельские местности, чтобы укрыться от ожидаемых интенсивных бомбардировок, которые начнутся с наступлением длинных осенних и зимних ночей.

Эта же газета сообщает, что в результате английских бомбардировок Дюссельдорфа город представляет собой груду дымящихся развалин. Интенсивными ночными воздушными налетами англичане вывели из строя портовые сооружения в Гамбурге и Бремене. Ганновер недавно также подвергся самой ожесточенной бомбардировке за все время с начала войны.

## Итоги налетов английской авиации за полтора месяца

ЛОНДОН, 20 июля (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что с 1 июля по 14 июля английские истребители произвели 36 налетов на неприятельскую территорию. За это время было сброшено 305 самолетов «мессершмитт 109». Большому числу неприятельских самолетов причинены повреждения. Английская авиация потеряла 118 истребителей, 17 английских летчиков удалось спастись. В результате налетов английской авиации во Франции уничтожены фабрики и электростанции, работающие на военных нужды Германии. В первые дни после начала советско-германской войны английские самолеты произвели пять налетов на неприятельскую территорию, уничтожив 75 германских истребителей.

## ТЕЛЕГРАММА ТЕОДОРА ДРАЙЗЕРА

Иностранная комиссия Союза Советских писателей СССР получила от знаменитого американского писателя Теодора Драйзера следующую телеграмму:

«Ничто в истории человечества — ни безумные авантюры в поисках преходящей славы и славы, ни страшные массовые истребления народов и порабощение их Кипром, Дарем, Александром, Цезарем, Атилой, Мамаем, Чингисханом, Тамерланом, Наполеоном — не может сравниться по своему бесчеловечному варварскому разрушению и смертности с истреблением не оправданным нападением Гитлера на Советскую Россию. Ибо Россия — Советский Союз — после того, как столетиями Россия терпела жестокие и бессмысленные бесправия и гнет кучки жадных представителей грубой силы, топтавших своими сапогами огромное большинство народа — простых и трудолюбивых людей, только для того, чтобы сами они могли предаваться чванству и роскоши, это та единственная страна, единственный народ, который, наконец, установил справедливую и общественно-прогрессивную форму правления. Правительство России за последние 23 года заботилось о том, чтобы те, кто хочет работать и стремиться как к духовному, так и к материальному прогрессу и миру, получили всемерную поддержку и помощь со стороны своего правительства».

Ни в Европе, ни в Азии, ни в Африке, ни в Северной или Южной Америке, за исключением США, не была в только осуществлена, но даже выработана такая программа, которая неопосредованно была осуществлена в России в 1927-28 годах и являлась возможностью увидеть собственными глазами гигантские начинания, привлекшие там с целью обеспечить основы материального, общественного благосостояния и счастья слащеидеатизационному народу, до этого угнетавшемуся безобразными принципами аристократии царской России, стремившимся только к одному: обеспечить свое благополучие путем порабощения всех остальных своих соотечественников. И вот теперь приходит Гитлер, которому чрезвычайно должна быть известна честность Советского Союза и его социальное значение, которому должно быть известно, что самое существование СССР заложено в том, что доверие и счастье обеспечены всем, кто по своей воле участвует в необходимом для этого труде. И движимый личным честолюбием и стремлением к славе и обога-

щению, а также по плану империи, где правит ничтожная клановая, враждебная свободе и счастью огромного большинства человечества, Гитлер теперь стремится разрушить и уничтожить прекрасную программу, созданную Лениным и после его безвременной смерти осуществляемую его многочисленными последователями и их выдающимся вождем и другом народов Иосифом Сталиным.

Я считаю это величайшим злодеянием — в полном смысле слова — против великой державы. Это злодеяние и преступная попытка уничтожить свободу человечества и — что еще важнее — уничтожить духовную и социальную справедливость в семье народов, справедливости, кою, кроме как в СССР, не только не достигал, но о которой и не мыслил ни один народ, ни одна раса, никогда и нигде.

Эти преступления надо пресечь, их инициатора и исполнителя, победив, всемерно казнить за его злодеяния, ибо это злодеяние безжалостного кровавого убийцы и ничто больше. Легкие победы, видимо, вскружили голову ему и вместо плана восстановления Германии им овладела мечта об империи ради империи, о мире, управляемом германской империей. Все это не что иное, как безумные планы мирового господства, то самое безумие, которое в войне с Англией Гитлер пытался выдать ли больше, ли меньше, как за здравый смысл.

Но последнее предательство — варварское нападение на мирный народ, заключивший с Гитлером мирное соглашение, до конца разоблачает безжалостного притязателя на империю, который не только не является ничем другим, но и представляет собой потенциального деспота и поработителя всех и каждого. Я вижу, как сама Англия, ради самосохранения, идет на помощь России. Казова бы не была цена пакту с Англией, а желаю России извлечь из него наибольшую пользу. — Что же касается Америки, то я вместе с миллионами других американцев буду призывать наше правительство не только к самозащите путем всемерной помощи России, но и к лучшей пониманию этой великой демократии, которая делает сейчас для своего многомиллионного прогрессивного народа больше, чем когда-либо за все время своего существования сделала Америка для своего народа.

ТЕОДОР ДРАЙЗЕР.  
Голливуд, Калифорния. 14 июля 1941 года.

## Курсы преподавателей физкультуры

В г. Томске открываются курсы подготовки преподавателей физкультуры для средних и неполных средних школ.

Курсы рассчитаны на один месяц. Их прослушают свыше ста преподавателей Томского, Тугановского, Асиновского, Кольевниковского, Тегульдетского и др. районов.

Горком физкультуры и спорта укомплектовал курсы квалифицированными преподавательскими кадрами.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

Литературных кружков институты, участвующие в конкурсе. Редакция.

Ответ, редактор Н. П. ЗЕМСКОВ.

## Фабрика в военное время

На фабрике «Сибирь» в дни отечественной войны кривая графика производительности пошла вверх. Суточный график каждый день стал выполняться на 110-111 процентов.

Уход ряда рабочих, инженерно-технических работников на фронт не отразился на производстве. При меньшем количестве рабочих, благодаря хорошей организации производства, план систематически перевыполняется.

На фабрике широко развернулось многостаночное обслуживание и комбинирование профессий. В цехах насчитывается до 40 многостаночников.

В автоматном цехе работают три автомата. Первым делом обслуживает тракториста мажор В. Богомолов. Его примеру последовали И. И. Ермаков, В. Воронцов. Производительность автоматов, благодаря многостаночному обслуживанию, увеличилась на 11 процентов.

В приборостроительном цехе стали работать на трех станках: Д. Зиборова, Е. Ломакина, М. Кузнецова, Е. Вичель, Е. Савина. Работают на двух станках: А. Сазонова, Ш. Мингаева, Е. Угрюмова, А. Тыщенко, М. Фроленко, М. Никифорова, Ф. Алеханов, К. Короткова, Е. Левина. Многостаночники показывают высокие образцы труда и перевыполняют нормы.

Раньше на фабрике было 150 станочников, а сейчас их 230. Большинство рабочих и работниц перевыполняют нормы. В лучшем цехе Ф. И. Лопатин, Е. Емельянов систематически дают по полутора норм за смену. В отключенном цехе на много перевыполняют план, за счет уплотнения рабочего дня. М. А. Изотова, З. П. Васенко, О. В. Иванова, Г. Г. Черепанова, О. С. Коцаева, Н. А. Забегалова.

А. Н. РОГОЖИН.

## Помощь ученых сельскому хозяйству

Все студенты в студентах транспортного института, отказавшись от летнего отдыха, ушли работать на железнодорожный транспорт.

С энтузиазмом помогают транспорту и сельскому хозяйству и научные работники института. На днях в МТС Томского района выехала группа научных работников, лаборантов и студентов. В числе выехавших профессора Казаринов, Суздальцев, Карасев и другие. Они окажут работникам МТС техническую помощь в наилучшей подготовке машин к уборке обильного урожая.

На прополке овощей

Неопределимую помощь оказывают студенты вузов и техникумов пригородному хозяйству Томска. Около двухсот человек заняты на прополке пестов моркови, картофеля, лука.

Развившаяся на званья по 10 человек, студенты изо дня в день очищают участки от сорняков. Завоев студентки университета Явля Афонясовой систематически выполняет дневную норму выработки на 160 и выше процентов.

Хорошо работают также званья Даша Горяиновой, Тамара Афонской, Даша Якимовой и другие.

М. ЕВСЕЕВ.

Студенты на лесозаготовках

Уже полмесяца студенты лесотехнического техникума работают на Тимарьевском лесомеханизате. Юноши заняты на валке и выгрузке леса, а девушки на опиливании леса.

Молодежь хорошо справляется с работой. Валка леса считается одной из трудных работ в лесорубном деле, но не легка и выгрузка. Выгрузкой занимаются лучшие физкультурники техникума: Суржак, Дронов и другие.

Ю. КОТЛЯР.

## Помощь ученых сельскому хозяйству

Все студенты в студентах транспортного института, отказавшись от летнего отдыха, ушли работать на железнодорожный транспорт.

С энтузиазмом помогают транспорту и сельскому хозяйству и научные работники института. На днях в МТС Томского района выехала группа научных работников, лаборантов и студентов. В числе выехавших профессора Казаринов, Суздальцев, Карасев и другие. Они окажут работникам МТС техническую помощь в наилучшей подготовке машин к уборке обильного урожая.

На прополке овощей

Неопределимую помощь оказывают студенты вузов и техникумов пригородному хозяйству Томска. Около двухсот человек заняты на прополке пестов моркови, картофеля, лука.

Развившаяся на званья по 10 человек, студенты изо дня в день очищают участки от сорняков. Завоев студентки университета Явля Афонясовой систематически выполняет дневную норму выработки на 160 и выше процентов.

Хорошо работают также званья Даша Горяиновой, Тамара Афонской, Даша Якимовой и другие.

М. ЕВСЕЕВ.

Студенты на лесозаготовках

Уже полмесяца студенты лесотехнического техникума работают на Тимарьевском лесомеханизате. Юноши заняты на валке и выгрузке леса, а девушки на опиливании леса.

Молодежь хорошо справляется с работой. Валка леса считается одной из трудных работ в лесорубном деле, но не легка и выгрузка. Выгрузкой занимаются лучшие физкультурники техникума: Суржак, Дронов и другие.

Ю. КОТЛЯР.

## Снайперский взвод в бою

Рассказ снайпера Энского стрелкового полка Н. Доенко

Действующая армия, 18 июля (ТАСС). Дорога круто спускается вниз, и обочина сразу начинается густой лес. Тишина изредка нарушается постоном птиц. Вдруг над дорогой брошенным полетом проносится фашистский самолет. Пролетев несколько километров, он возвращается снова. Фашистский разведчик, улетев, ничего не обнаружил. Опять тишина.

Но мирный пейзаж обманчив. Мастеров замаскировавшихся, среди деревьев расположился взвод снайперов под командой лейтенанта Топорова. Перед небольшой группой бойцов поставлена задача: задержать продвижение врага до подхода подкрепления.

Проходит несколько минут. На склоне горы, по которой проходит дорога, появляется большой отряд немцев. Слышен тяжелый топ сапог. Дав возможность врагу спуститься до половины горы, лейтенант Топоров первым открывает огонь из автомата. Это сигнал. Огневая оборона обрушивается на фашистов.

Проходит несколько минут. На склоне горы, по которой проходит дорога, появляется большой отряд немцев. Слышен тяжелый топ сапог. Дав возможность врагу спуститься до половины горы, лейтенант Топоров первым открывает огонь из автомата. Это сигнал. Огневая оборона обрушивается на фашистов.

Солдаты и офицеры бегут обратно. На склоне горы остается около сотни трупов фашистов.

Наступает короткая передышка. Ею пользуется лейтенант Топоров. Он быстро перемещает своих бойцов на новые позиции на опушке леса. Теперь под огнем снайперов находится все поле, до самого села. Враг оказался на поле, свыше 10 вражеских станковых пулеметов обстреливает лес. Лейтенант Топоров поручил

## Боевые эпизоды

### Минометчики в бою

Действующая армия. Наблюдатели напряженно вслушивались в малый шорох, доносившийся с противоположного берега. Каждый час издали полетом немцев форсировать реку Н. Минометное подразделение Хотенкова хорошо подготовилось отразить врага. На часах на том берегу внезапно выплыл танк и направился к реке.

—Огонь! — подает команду младший лейтенант Княковский.

Несколькими выстрелами минометной артразведки машина была повреждена. Над берегом повисли клубы дыма. Срывались за дымою завесой, и река направились два автомобиля с солдатами. Минометчики выжидали немного, а затем расстреляли машины. Протанки, однако, не оставили своего намерения. В разных местах из леса вышло одновременно не-

сколько танков. За первой танковой группой показались вторые, в каждой машине, укрывшись за башнями, сидело несколько немецких солдат. Подойдя к реке, танки стали обстреливать огонь минометчиков из орудий и пулеметов. Создать тем временем брешь в черепашьей. Завязалась дуэль минометов с танками. В этом бою большую отзвуку проявил взвод младшего лейтенанта Элинсона. Расположенный непосредственно у переправы, этот взвод принял на себя главный удар фашистов, уничтожил их минометным огнем с близкой дистанции. Бой длился несколько часов. Немцы не выдержали огня советских минометчиков и отошли, оставив на берегу много убитых и раненых. Врагу не удалось форсировать реку (ТАСС).

В разведке

Действующая армия. Взводу лейтенанта Лагунова было поручено дождаться в штаб сведения о силах противника. Глубокой ночью взвод покинул окопы и направился на территорию, занятую неприятелем. Когда разведчики приближались к шоссе, слышны в голубом дыму красноармейцев Кровяков услышал лязг гусениц. Боед немедленно сообщил об этом командиру.

—Заваливать экипаж вражеского танка, не стрелять, не открывать, — приказал Лагунов.

Красноармейцы Кровяков, Маковецкий и Сань поехали к дороге. Вскоре они увидели неприятельскую машину, двигающуюся с открытыми